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Miljöpåtvingad ohälsa av vardagskemikalierna

Är den ökande ohälsan ett teck-
en på den ökande halten icke 
önskvärda kemikalier i våra 
kroppar?

I  Elektronik i  Norden, 
”Branschtidning för Nordens 
elektroniker”, så målar ansvarig 
utgivare upp en mörk framtid 
för svensk elektronikindustri om 
Sverige ensamt inför ett förbud 
mot användning av vissa fl am-
skyddsmedel1).  Bakgrunden är 
en nyss utgiven rapport från Ke-
mikalieinspektionen2) där man 
på uppdrag av regeringen har 
tagit fram ett underlag för anmä-
lan av ett nationellt förbud mot 
flamskyddsmedlen HBCDD 
(hexabromcyklododekan) och 
TBBPA (Tetrabrombisfenol-A) 
samt bedömt konsekvenserna av 
ett nationellt förbud.

Där föreslår Kemikalieinspek-
tionen att man i första hand 
avvaktar EU:s riskhanterings-
strategier och om regeringen 
ändå vill införa någon form av 
förbud, så bör detta utformas 
som ett begränsat förbud med 
stegvis ikraftträdande. Detta är 
säkerligen ett förslag där man tar 
mer hänsyn till nämnda industri 
än till biologiskt liv. Som vanligt 
ställs det arbetstillfällen på spel 
då man önskar göra inskränk-
ningar i den befi ntliga industrins 
tillkortakommande.

I ett tidigare nummer av 
Elektronik i Norden har Ing-
ela Nordin3) inför införandet 
av WEEE- & RoHS-direktivet, 
då industrin naturligtvis också 
protesterat, sammanfattat syftet 
med direktiven, vilket bör gälla 
all slags hantering:

”Det övergripande är förstås 
samma som målet för EUs 
miljöpolitik, det vill säga att 
bevara, skydda och förbättra 
miljön, skydda människors hälsa 
och utnyttja naturresurserna 
varsamt och rationellt. För en 
hållbar utveckling, som innebär 
att nuvarande och kommande 
generationer tillförsäkras en 
hälsosam och god miljö, krävs 
betydande förändringar i dagens 
levnadsmönster i EU, vad gäller 
utveckling, produktion och be-
teenden. Ett viktigt område att 
styra blir avfallsfl ödena, bland 
annat elektriskt och elektroniskt 
avfall genom WEEE-direktivet, 
och att basera detta på principen 
om producentansvar. Ett annat 

viktigt område är att begränsa 
farliga ämnen som tas upp ur 
jordskorpan, används och till 
slut deponeras i vår yttre miljö. 
Sådana ämnen i elektriska och 
elektroniska produkter regleras 
genom RoHS-direktivet.”

Om man skall ta fl er hänsyn 
än till befi ntlig industri bör man 
också sakligt utreda vilka risker 
denna hantering för med sig. 
Man har nu kommit så långt 
att man insett farorna vid till-
verkning och avfallshantering av 
elektroniska produkter, men jag 
vill också peka på att man även 
under brukningstiden är utsatt 
för en mängd kemikalier 
som avgår från elektro-
niska produkter.

Om vi inriktar oss på 
det bromerade flam-
skyddsmedlet Tetra-
brombisfenol-A (TBB-
PA), där Kemikaliein-
spektionen i rapporten 
tonar ner hälsoeff ekterna 
och hänvisar till EU:s 
riskbedömning avseende 
hälsa, där några risker 
för människors hälsa inte anses 
fi nnas för TBBPA. Samtidigt 
anger man att man hittat ämnet 
i vävnad från fåglar, fågelägg 
och marina däggdjur samt även 
i människors blodplasma och 
bröstmjölk. Man vet inte om 
vi får i oss det via födan eller 
via kontakt med elektronisk 
utrustning.

Riskbedömningen verkar osä-
ker och man anger att TBBPA 
under vissa förhållanden skulle 
kunna bilda ämnet bisfenol-A 
i marina sediment med högt 
saltinnehåll, och hänvisar till att 
kemiindustrin för närvarande 
genomför nya studier för att 
vidare undersöka nedbrytningen 
av TBBPA och dess förmåga att 
bilda bisfenol-A.

Den huvudsakliga använd-
ningen av TBBPA är som reak-
tivt fl amskyddsmedel i epoxi-
hartser som sedan används vid 
tillverkning av mönsterkort. 
Enligt branschuppgifter finns 
TBBPA i mer än 95 procent 
av världens mönsterkort. Vid 
tillverkning av epoxihartser 
reagerar TPPBA och bisfenol-A 
med epiklorhydrin.

Osäkerheten hos Kemika-
lieinspektionen verkar stor 
och industrin anger i artikeln 
i Elektronik i Norden att det 
handlar om 56 miljoner krets-
kort som årligen importeras 
eller tillverkas i Sverige, och att 
dessa riskerar att bli olagliga 
om ett förbud införs. I samma 
artikel hänvisar man till en 
skrivelse publicerad i Dagens 
Industri, där ledare för Plast & 
Kemiföretagen, IT-företagen 
och Teknikföretagen gemen-
samt uppmanar regeringen att 
lyssna på Kemikalieinspektio-
nen. Man vill bland annat att 
”beslut måste baseras på sakliga 
och vetenskapligt fastställda 
grunder” och detta instämmer 
jag till fullo i.

Michael Pettersson
Floda,

BFR=Brominated Flame Retardants, 
PBDE=PolyBrominated Diphenyl-
Ethers, HBCD=HexaBromoCyclod
odecane)
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Vill man vara ett föregångsland 
måste man slå till nödbromsen 
då man hamnar fel. Ett steg i 
rätt riktning är att förbjuda de 
bromerade fl amskyddsmedlen 
och ersätta med ofarliga 
alternativ.

Jag skall försöka belysa proble-
matiken med lite information 
som jag hittat:

Institutet för tillämpad miljö-
forskning har i en screening av 
TBBPA 4) angett:

”Bland de toxiska eff ekter som 
har rapporterats för TBBPA kan 
embryotoxicitet för till exempel 
kyckling nämnas (Berg et al., 
2001). En annan eff ekt som ny-
ligen rapporterades är att TBBPA 
har potential att inhibera upptag 
av neurotransmittor substanser 
till exempel dopamin, över 
plasma membranen (Mariussen 
och Fonnum, 2003). Vidare har 

bildning av reaktiva superoxidra-
dikaler rapporterats för TBBPA 
(Reistad et al, 2003).”

Greenpeace anger i sin rapport 
”Toxic tech” 5) vilka ämnen som 
ingår i elektronisk utrustning 
och där kan man läsa att TBBPA 
ingår både i kretskort och höljen. 
De bromerade fl amskyddsmed-
len PBDEs, HBCD och TBBPA 
har hittats i inomhusmiljö i luft 
och/eller arbetsplatser (Sjödin 
et al. 2001, Jacobsson et al. 
2002).

Man tror att vid förhöjda 
nivåer i luften av PBDEs och 
TBBPA kan detta ses i blodet 
på de arbetande i denna miljö, 
som ett resultat av inandning av 
förorenat damm.

Men vi får också i oss fl am-
skyddsmedel via maten och vid 
direktkontakt med flamskyd-
dade produkter.

Kunskapen om de bromerade 
fl amskyddsmedlens påverkan i 
låga doser under längre tid, är 
begränsad anger man vidare.

Man anger också i Toxic 
tech-rapporten, belägg för att 
PBDE, HBCD och TBBPA 
är ett nervgift (Mariussen & 
Fonnum 2003). De bromerade 
flamskyddsmedlen kan också 
påverka vissa hormonsystem; 
nedbrytningsprodukter från 
PBDEs and TBBPA kan sam-
verka med sköldkörtelhormoner 
med möjlig eff ekt på tillväxt och 
utveckling (Meerts et al. 1998, 
2001). De bromerade flam-
skyddsmedlen är också möjliga 
östrogenstörande ämnen (Legler 
& Brouwer 2003). Hänvis-
ningarna är hämtade från rap-
porten.

Man har nu uppmätt halter av 
bland annat både bisfenol-A och 

TBBPA i blod från människor 
från fl era EU-länder 7). WWF 
anger på sin hemsida 8):

”Bisfenol-A är en av världens 
mest använda kemikalier, med 
en mängd användningsom-
råden, främst i plaster ibland 
annat nappfl askor, dator- och 
elektroniska höljen, CD-skivor, 
skyddshjälmar, livsmedelsför-
packningar och andra hus-
hållsprodukter. Bisfenol-A är 
miljöfarlig, bland annat för fi sk, 
irriterande, allergiframkallande, 
kan påverka levern och kanske 
allra mest alarmerande är dess 
hormonstörande egenskaper 

som beror på att det liknar 
det kvinnliga könshor-
monet östrogen. Studier 
visar att ämnet kan or-
saka skador i mycket låga 
koncentrationer, vilket är 
bekymmersamt för inne-
hållet av bisfenol-A i till 
exempel nappfl askor.

Dessutom är bisfenol-A 
det vanligaste miljöfarliga 
ämnet inom byggbran-
schen, då som ett av fl era 

ämnen med koppling till det al-
lergiframkallande epoxi. För 30 
år sen var epoxi på tapeten, men 
är ännu inte förbjudet.”

Man ser ofta till den akuta 
förgiftningen, men dessa ämnen 
påverkar oss på sådant sätt att 
man inte genast kan se eff ek-
terna, utan dessa kan uppträda 
senare i livet. Därför fungerar 
inte den vanligt förekommande 
metoden att sätta upp gränsvär-
den för akut förgiftning för ett 
enstaka ämne och sedan hänvisa 
att allt under denna nivån är 
ofarligt.

Dessutom tas ingen hänsyn 
till att olika kemikalier kan 
samverka och på så sätt orsaka 
ännu större skada, än de skulle 
gjort var och en för sig.

Hormonstörande ämnen kan 
påverka kroppen i mycket låga 
koncentrationer och då menas 
inte akut giftighet. Hormoner 
släpps normalt ut i blodbanan, 
för särskilda syften i kroppen, 
i väldigt låga koncentrationer 
men med kraftig påverkan ge-
nom förstärkningsmekanismer. 
Störningar på hormonsystemet 
kan påverka många kroppsfunk-
tioner 9).

Vissa cancerformer ökar och 

Elektriska och elektroniska 
produkter
Genom direktiv 2002/95/EG (RoHS) 
förbjuds användningen av kvicksilver, 
kadmium, bly, sexvärt krom och fl am-
skyddsmedlen PBB och PBDE i nya 
elektriska och elektroniska produkter 
som släpps ut på marknaden från och 
med 1 juli 2006.
Omfattningen av RoHS-direktivet är 
kopplat till direktiv 2002/96/EG om 
avfall som utgörs av eller innehåller 
elektriska eller elektroniska produk-
ter (WEEE).

man räknar i USA med att var-
annan man och var tredje kvinna 
kommer att få en cancerdiagnos 
och att bröstcancer kan härledas 
till hormonstörande ämnen som 
bisfenol-A och andra ämnen i 
plaster 10).

I en genomgång som John A. 
Newby and C. Vyvyan Howard, 
från University of Liverpool  
nyligen gjort 11), sammanfattar 
man sina resultat med att det 
är möjligt att kemiska miljö-
föroreningar, särskilt syntetiska 
bekämpningsmedel och ”or-
ganochlorines” (till exempel 
PCB, DDT, Dioxin) med hor-
monstörande egenskaper kan 
vara betydande faktorer i upp-
komsten av cancer, särskilt för 
hormonberoende cancerformer 
såsom bröstcancer, testikelcan-
cer och prostatacancer. Djur 
och laboratorieförsök visar på 
bra samband för att låga nivåer, 
som kan hittas i vår miljö, av 
”organochlorines” och ämnen 
med låg östrogenpåverkan kan 
orsaka hormonstörning och som 
en följd härav orsaka cancer.

Med avseende vad jag redovisat 
ovan, bör man tillämpa försik-
tighetsprincipen och avkräva 
industrin bättre lösningar än 
den nuvarande. Mot argumentet 
att allt blir så mycket dyrare då, 
bör man ta hänsyn till de skador 
den befi ntliga lösningen skapar. 
Vill man vara ett föregångsland 
och anamma de lösningar som 
industrin tillhandahåller måste 
man också vara allert och slå till 
nödbromsen då man hamnar 
fel, annars blir konsekvenserna 
katastrofala.

Ett steg i rätt riktning är att 
förbjuda de bromerade flam-
skyddsmedlen i elektronisk 
utrustning och se till att man 
ersätter dessa med ofarliga alter-
nativ. Det är den sorts industri vi 
behöver, som ser till att anpassa 
sig efter de biologiska krav som 
fi nns, och som då också kommer 
att lyckas på lång sikt.

Jag är själv kemikalieskadad, 
och jag har varit tvungen att 
själv samla på mig information 
för kunskapen om skadeverk-
ningarna är dålig. Länkar till 
information har jag lagt ut på 
en hemsida: www.foxlistan.com, 
där man också når de referenser 
jag angivit i artikeln.


